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ФУНКЦІЇ ЮРИДИЧНОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ

Постановка проблеми. Кожна людина, як певна складова соціуму, несе
соціальну відповідальність. Соціальна відповідальність полягає в обов’язку
особи реалізовувати свою життєдіяльність відповідно до вимог соціуму.
Юридична відповідальність є різновидом соціальної відповідальності, проте
вона є чітко регламентована нормами права. Кожен громадянин, який порушив
приписи законодавства, невідворотно несе юридичну відповідальність, тим
самим кожен громадянин має бути проінформований про правові заборони,
про юридичну відповідальність, про її різновиди, значення, мету, суть тощо.

Стан дослідження. Розкриття деяких аспектів даної теми міститься в
роботах таких вчених: Абрамова О. М., Бабін О. В., Бігун О. М.
Герасименко О. В., Голованов О. М., Данилюк О. Л., Кравчук М. В.,
Железняк О. В., Зайцева О. М. та інших.

Мета дослідження. Метою даного дослідження є висвітлення основних
функцій юридичної відповідальності, як правового інституту забезпечення
правопорядку та законності в державі.
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Предмет дослідження. Предметом даного дослідження є функції
юридичної відповідальності як основні напрямки її впливу на конкретних
суб’єктів, суспільство і державу.

Виклад матеріалу. Інститут відповідальності бере свої початки ще з
періоду архаїчного суспільства, в якому відповідальність здійснювалася за
принципом «око за око, зуб за зуб». З часом ці принципи відступили на задній
план і з розвитком правової свідомості людства їх замінила система інших
стягнень, покарань чи юридичних заходів.

З точки зору теорії держави та права М. В. Кравчук стверджує:
«юридична відповідальність – це юридичний обов’язок (міра покарання)
правопорушника зазнати примусового, від імені держави (суспільства), на
підставі закону або іншого нормативного акта, позбавлення його певних
соціальних благ чи цінностей (матеріальних, духовних чи особистих), які йому
належали до факту правопорушення з метою попередження правопорушень у
перспективі й відновлення (чи відшкодування) втрачених суб’єктивних прав на
матеріальні та духовні цінності» [1, с. 297].

Тобто, судячи з цього визначення можна дійти висновку, що юридичну
відповідальність слід розглядати як захід державного впливу на
правопорушника щодо його перевихованню.

Відповідальність настає з конкретних підстав, основною підставою
настання юридичної відповідальності є реалізація суб’єктом права
протиправної дії або бездіяльності, тобто реалізації правопорушення. Слушно
зазначила А. О. Скуратівська: «юридична відповідальність настає в результаті
порушення приписів правових норм і виявляється у формі до правопорушника
застосування примусових заходів» [2, с. 50].

У суспільстві побутує думка, що юридична відповідальність є прямим
заходом покарання, котре спрямоване на принесення болю та страждання
особі, яка вчинила правопорушення. На цей банальний стереотип М. В.
Кравчук дає лаконічну, проте точну відповідь. Він акцентує увагу на тому, що
юридичну відповідальність не слід ототожнювати з покаранням, примусом та
відплатою. Оскільки, по-перше, юридична відповідальність крім кари
одночасно передбачає заходи перевиховування правопорушника, по-друге,
юридичну відповідальність слід розглядати лише як вид обов’язку, по-третє,
юридична відповідальність не є прямим примусом, а обов’язком зазнати
виправних заходів [1].

Як і інші правові інститути юридична відповідальність виконує свої
функції. Функції – це основний напрямок діяльності чи впливу. До основних
функцій юридичної відповідальності належать: функція превентивного
державного примусу, репресивно-каральна функція, регулятивна, виховна.
Такі функції виокремлює і Максимюк О. Д.: «юридична відповідальність
виконує превентивну, каральну, відновлювальну, регулятивну, виховну
функцію» [3, с. 16].

Функція превентивна. До терміну «превентивний» можна підібрати
синонім попередження. Тобто юридична відповідальність своїм юридичним
впливом попереджає про можливість настання правопорушення а також про
настання наслідків за реалізацію цих правопорушень.

Репресивно-каральна функція спрямована на забезпечення
ефективності юридичної відповідальності. Всім відомо, що за основну мету
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юридична відповідальність має перевиховування правопорушника, проте
перевиховування досягається через покарання (позбавлення волі, обмеження
волі, громадські роботи, виправні роботи тощо).

Регулятивна функція є похідним елементом, оскільки в момент того як
юридична відповідальність виконує всі інші свої основні функції, в своїй
сукупності вона і здійснює регулювання сфери суспільних відносин, а саме
сфери притягнення до покарання.

Компенсаційна функція може мати місце, якщо говоримо про цивільно-
правову відповідальність. Вона полягатиме у поновленні втрачених або
порушених прав, відшкодування завданих збитків [4, с.58-59].

Виховна функція є провідною і основоположною, оскільки завдання
шкоди, болю, страждання зовсім не є ціллю юридичної відповідальності. Всі
правопорушення є результатом суб’єктивної сторони правопорушника, а як
нам відомо, цей елемент складу правопорушення охоплює психологічне
ставлення особи до самого правопорушення. Найефективнішим методом
зміни цих обставин є перевиховування, тобто заложення правильного
ставлення особи до закону, підвищення рівня її правосвідомості та правової
культури.

Висновки. Отже, юридична відповідальність виконує такі основоположні
функції, як: репресивну, превентивну, виховну, регулятивну, компенсаційну.
Всі ці функції відіграють особливу роль в забезпеченні правопорядку та
законності в державі. Проте важливо зазначити, що провідною серед всіх
інших функцій є виховна, оскільки перевиховування людини є основною метою
будь-якої відповідальності.
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